
10　アルコールについて

（１）飲酒の頻度
【☑保健医療計画　行動目標】

 【20歳以上の方のみお答えください】

　問31　あなたは、週に何日くらいお酒（清酒、焼酎、ビール、洋酒等）を飲みますか。
　　　　（○は１つ）

す。　　

います。

おむね年齢が上がるほど高くなり、女性の80歳代で約７割となっています。

◆全体／性別／性・年齢別

毎
日

週
３
～

４
日

週
１
～

２
日

月
に
１
～

３
日

ほ
と
ん
ど
飲
ま
な
い

（

飲
め
な
い
）

無
回
答

《
週
に
５
日
以
上

 
は
飲
酒
す
る

》

（％）

全　体 （ 1,905) 21.2 

男　性 （ 743) 31.8 

女　性 （ 1,158) 14.5 

20歳代 （ 87) 2.2 

30歳代 （ 131) 20.7 

40歳代 （ 140) 36.4 

50歳代 （ 109) 39.5 

60歳代 （ 104) 41.3 

70歳代 （ 108) 47.2 

80歳代 （ 64) 29.7 

20歳代 （ 125) 2.4 

30歳代 （ 174) 9.7 

40歳代 （ 212) 22.1 

50歳代 （ 208) 18.3 

60歳代 （ 143) 18.9 

70歳代 （ 178) 16.9 

80歳代 （ 118) 5.1 

全体では、「毎日」が14.0％となっています。「毎日」と「週５～６日」（7.2％）を合わせると、《週

性別にみると、《週に５日以上は飲酒する》は、男性の方が女性よりも約17ポイント高くなって

性・年齢別にみると、「毎日」は、男性の40歳以上で２割台半ばから約３割と高くなっています。

《週に５日以上は飲酒する》としてみると、男性の60～70歳代は４割台、男性の50歳代で約４割

ｎ

に５日以上は飲酒する》は21.2％となります。一方、「ほとんど飲まない（飲めない）」は38.1％で

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

と、他の年齢層に比べて高くなっています。一方、「ほとんど飲まない（飲めない）」は、男女ともにお
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の群がやや減少し、月１～３日以下の群がやや増加しています。

◆前回調査との比較

   　     【全　体】  　  【男  性】      　  　  【女  性】

毎日

週５～６日

週３～４日

週１～２日

月に１～３日

無回答

ほとんど飲まない
（飲めない）

前回調査との比較では、男女ともに明らかな変化はみられませんが、飲酒頻度が週１～２日以上
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（１－１）１日あたりの飲酒量

 【問31で 「１．毎日」または「２．週５～６日」または「３．週３～４日」または「４．週１～２日」を選択

 した方】

　問31－１　お酒を飲む日は１日あたり、どれくらいの量を飲みますか。（○は１つ）

換算表
　・ 日本酒 　　　　　　　　　　　　 　　→ １合 　　　　・ 焼酎１杯（80ml） 　　 　　　　　　 → １合
　・ ビール大びん１本（663ml） 　→ 1.35 合 　　　　・ ウィスキーダブル１杯（60ml） → １合
　・ ビール中びん１本（500ml）　 → １合 　　　　・ ワイングラス２杯（240ml） → １合
　・ ビール小びん１本（350ml）　 → 0.7 合

～５合未満」（3.0％）、「５合以上」（1.5％）を合わせて、《３合以上》は10.9％です。

性よりも約13ポイント高くなっています。

齢層に比べて高くなっています。

◆全体／性別／性・年齢別

１
合
未
満

１
～

２
合

未
満

２
～

３
合

未
満

３
～

４
合

未
満

４
～

５
合

未
満

５
合
以
上

無
回
答

（％）

全　体 （ 827) 10.9 

男　性 （ 417) 17.3 

女　性 （ 410) 4.4 

20歳代 （ 31) 12.9 

30歳代 （ 67) 13.5 

40歳代 （ 89) 28.1 

50歳代 （ 70) 20.0 

60歳代 （ 64) 17.2 

70歳代 （ 63) 14.3 

80歳代 （ 33) 0.0 

20歳代 （ 38) 10.5 

30歳代 （ 59) 5.1 

40歳代 （ 97) 5.2 

50歳代 （ 91) 4.4 

60歳代 （ 57) 3.5 

70歳代 （ 50) 0.0 

80歳代 （ 18) 0.0 

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

週に１日以上飲酒する人に、１日あたりの飲酒量をたずねたところ、全体では、「１合未満」が

35.4％で最も高く、次いで「１～２合未満」が33.4％となっています。「３～４合未満」（6.4％）、「４

性別にみると、概して、男性の方が飲酒量の多い傾向がみられ、《３合以上》では、男性の方が女

性・年齢別にみると、《３合以上》は、男性の40歳代で約３割、男性の50歳代で２割と、他の年

《
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上

》ｎ
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なっています。

での特に大きな違いはみられません。

◆性・飲酒頻度別

１
合
未
満

１
～

２
合

未
満

２
～

３
合

未
満

３
～

４
合

未
満

４
～

５
合

未
満

５
合
以
上

無
回
答

（％）

全　体 （ 827) 10.9 

毎日 （ 159) 22.0 

週５～６日 （ 77) 20.8 

週３～４日 （ 78) 10.2 

週１～２日 （ 103) 12.6 

毎日 （ 108) 3.7 

週５～６日 （ 60) 3.3 

週３～４日 （ 92) 6.5 

週１～２日 （ 150) 4.0 

◆前回調査との比較

         【全　体】    【男  性】         【女  性】

１合未満

１～２合未満

２～３合未満

３～４合未満

４～５合未満

５合以上

無回答

【

男
 
性
】

【

女
 
性
】

性・飲酒頻度別にみると、男性では、《３合以上》が、毎日飲む人、週５～６日飲む人で２割台と

前回調査との比較では、女性で「１合未満」が約８ポイント増加しています。「１～２合未満」は男女

ｎ

なっています。女性では、毎日飲む人で「１～２合未満」が、週１～５日飲む人で「１合未満」が高く

ともに減少しており、男性で約６ポイント、女性で約５ポイント減少しています。なお、《３合以上》
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（１－２）飲酒の頻度や量についての認識

 【問31で 「１．毎日」または「２．週５～６日」または「３．週３～４日」または「４．週１～２日」を選択

 した方】

　問31－２　あなたのお酒の頻度・１日あたりのアルコール量は適切であると思いますか。

　　　　　　（○は１つ）

である」が65.2％、「適切ではない」が22.6％となっています。

 　性別にみると、「適切である」は、女性の方が男性よりも約14ポイント高くなっています。

◆全体／性別

適
切
で
あ
る

適
切
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

（％）

全　体 （ 827)

男　性 （ 417)

女　性 （ 410)

ｎ

週に１日以上飲酒する人に、飲酒の頻度や量についての認識をたずねたところ、全体では、「適切
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（２）週５日以上飲酒する人の１日あたりの飲酒量
【☑保健医療計画　行動目標】

くなっています。　

ます。

　 　  純アルコール換算で男性40ｇ/日（日本酒２合相当）以上、女性20ｇ/日　（日本酒１合相当）以上

58.4％となっています。

歳代で５割台、女性では50歳代で７割を超え、40歳代で６割を超えています。

◆全体／性別／性・年齢別

１
合
未
満

１
～

２
合

未
満

２
～

３
合

未
満

３
～

４
合

未
満

４
～

５
合

未
満

５
合
以
上

無
回
答

（％）

全　体 （ 404) 52.5 

男　性 （ 236) 48.2 

女　性 （ 168) 58.4 

20歳代 （ 2) 100.0 

30歳代 （ 27) 51.8 

40歳代 （ 51) 56.8 

50歳代 （ 43) 53.5 

60歳代 （ 43) 53.5 

70歳代 （ 51) 43.2 

80歳代 （ 19) 5.3 

20歳代 （ 3) 33.3 

30歳代 （ 17) 70.6 

40歳代 （ 47) 61.7 

50歳代 （ 38) 71.0 

60歳代 （ 27) 55.5 

70歳代 （ 30) 43.3 

80歳代 （ 6) 16.7 

【

女
 
性
】

《生活習慣病のリスクを高める量を飲酒している》人を性・年齢別にみると、男性では30～60

前述している問31と問31-1 の回答状況を整理し、多量飲酒者を把握する観点から、週５日以上

飲酒する人の１日あたりの飲酒量を算出したところ、全体では、「１～２合未満」が35.6％で最も高

《生活習慣病のリスクを高める量を飲酒している》人を性別にみると、男性で48.2％、女性で

　　＊生活習慣病のリスクを高める量：

《
生
活
習
慣
病
の
リ
ス
ク

　
を
高
め
る
量
を
飲
酒
し

　
て
い
る

》

《生活習慣病のリスクを高める量＊を飲酒している》人をみると、全体では52.5％となってい

ｎ

【

男
 
性
】

18.2 

41.7 

0.0 

22.2 

9.8 

9.3 

16.3 

25.5 

42.1 

66.7 

29.4 

38.3 

28.9 

44.4 

56.7 

83.3 

33.5 

38.7 

0.0 

25.9 

33.3 

37.2 

30.2 

31.4 

52.6 

0.0 

52.9 

31.9 

50.0 

40.7 

33.3 

16.7 

26.7 

16.1 

50.0 

33.3 

21.6 

27.9 

37.2 

25.5 

5.3 

33.3 

11.8 

21.3 

18.4 

14.8 

10.0 

0.0 

11.4

3.0

50.0

7.4

17.6

14.0

9.3

9.8

0.0

0.0

5.9

6.4

2.6

0.0

0.0

0.0

7.6

0.6

0.0

7.4

13.7

11.6

2.3

5.9

0.0

0.0

0.0

2.1

0.0

0.0

0.0

0.0

2.5

0.0

0.0

3.7

3.9

0.0

4.7

2.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

28.0 35.6 22.3 7.9 4.7
1.5 0.0 

－ 116 －



（３）アルコールの過剰摂取による健康被害、社会問題の認知度

　問32　あなたは、アルコールの過量摂取による健康障害、社会問題について知っています

　　　　か。（いくつでも○）

どとなっています。

◆全体

　 （％）

アルコール依存症

急性アルコール中毒

地域社会への影響（飲酒運転、事故、犯罪）

胎児・乳児への影響

睡眠障害

認知症

うつ病

自殺

上記の選択肢についてすべて知らない

無回答

臓器障害（脳・食道・胃・大腸・すい臓・
心臓・血管・骨 等）

がん（口腔がん・喉頭がん・食道がん・
肝臓がん・大腸がん・乳がん 等）

家族への影響（配偶者への暴力（ＤＶ）・
子どもの虐待）

ｎ=(1,939)

全体では、「アルコール依存症」が87.3％で最も高く、次いで「急性アルコール中毒」が80.7％、

「生活習慣病（高血圧・脂質異常症・肥満・糖尿病・痛風）」が70.2％、「臓器障害（脳・食道・胃・大腸・

すい臓・心臓・血管・骨 等）」が61.5％、「地域社会への影響（飲酒運転、事故、犯罪）」が59.7％な

生活習慣病（高血圧・脂質異常症・肥満・
糖尿病・痛風）
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